

# 三大产业集群带动 2.4 万人就业

——汉滨区以高质量产业带动高水平就业

通讯员 周亭松

地处秦巴山区的汉滨区五里镇，距离安康主城区10公里。这里有当地最大的工业园区。每天，不同口味的休闲食品、憨态可掬的毛绒玩具、品类齐全的服装鞋袜从这里生产出来，源源不断销往全国各地。

近年来，随着富硒食品、新型材料、纺织服装三大产业集群的持续壮大，入园企业不断创造新的就业机会，越来越多的人告别农业生产，走进工厂车间——一个新产业工人群体正在崛起。

## 生产线上学技术

位于五里工业集中区苏陕协作产业园的安康安瑞智能有限公司是一家大型织袜企业。生产车间里，数百台智能织袜机高速运转，几名工人在不同的机器间来回走动，整理袜子、测量规格、检查设备。

“我现在一个人可以管15台设备，要根据原料，检查成品袜子的工艺，测量长和宽，及时处理机器故障。”女工段影说。单个工人日均2000双袜子只是这家企业的正常生产水

平。他们以智慧工厂为目标，从原材料到成品主要由自动化设备按照系统指令自行完成，大幅提高生产质效。

90后段影在河南信阳长大，与丈夫在广东相识。2023年，得知丈夫的家乡安康建成了智能织袜业工厂，她毫不犹豫地回到安康工作生活，“离家近，上下班骑车15分钟就到，工作轻松还能照顾两个小孩儿。”段影对这份织袜工作很满意。

生产线上边干边学，因为工作负责、踏实进取，前不久，段

影被调整到更加重要的原料员岗位，检验进厂原料的质量，把好织袜生产第一道关口。段影说：“要跟着师傅好好学，努力做一名技术过硬的新工人。”

安康安瑞智能制造有限责任公司负责人王亮说：“完成产业升级后，企业年产高端袜子6000万双、智能化袜业一体机2000台，全产业链提供就业岗位450个。”

## 管理岗上显身手

自脱贫攻坚起，各县区抢抓东西部协作机遇，顺利承接东部产业转移，大力发展战略性新兴产业。安康——中国毛绒玩具产业新都的名号越来越响亮。

走进五里工业集中区毛绒文创总部产业园，安康米小点品牌管理有限公司（以下简称“米小点公司”）三楼的手工车间里，张钰金在不同的岗位查看，耐心指导生产，及时解决问题。作为手工车间主管，她带领着100多名工人每天加工超过25000个毛绒玩具。

“我们车间负责给玩具充棉、缝制，这是进入包装车间前的最后一道工序，直接关系到产品质量和企业形象，所以对工人的技术要求高，同时责任心也很重要。”张钰金介绍，进入年底，订单量加大，大家可以自愿每天加班一到两小时来提高产量、增加收入。

米小点公司的展厅里，运动比赛主题、元气食堂、联名款等各类“娃娃”分区域摆放。最引人注目的是展厅正中位置的“甜想遇见”系列潮玩产品，搪胶材质的脸部有大大的眼睛甚至逼真的泪珠。浓郁的童话风格，憨态可掬、惹人怜爱。这种升级版毛绒玩具一经推出就深受年轻消费群体欢迎。目前在京东等线上平台销售持续火热。

而在潮玩系列开发之初，张钰金还是生产线上一名普通工人。彼时，工人们在缝制这款新玩具时遇到一个难题，潮玩的搪胶面部很容易与操作台面摩擦而变脏甚至出现划痕，当时并没有很好的解决办法，企业甚至就此召开专题研讨会，有人建议在玩具脸上贴透明胶布来解决。

张钰金发现贴上胶带虽然可以减少摩擦，但是包装时撕掉胶带会留下胶质，不好清理。怎么才能既保护玩具脸部又

干净卫生？张钰金在生产线上一边操作一边思考——可以给玩具脸上垫上纸片再用胶带封住。她迅速把这个建议告诉了企业管理层，并被采纳。

爱工作、勤思考、善钻研的张钰金就这样脱颖而出，逐渐受到重用，自2023年起，她当上了车间主管，不断为企业作出新贡献。

近年来，米小点公司建立健全工人技术培训制度，畅通员工晋升渠道，位于五里工业集中区的安康总部企业已经有300多名工人，其中60%以上都是跟随公司一同成长的老员工。

米小点公司总经理朱明华说：“拥有稳定的高素质产业工人队伍是我们快速发展的前提。今年是我们在安康的第五年，这里玩具产业发展土壤丰厚、前景广阔。预计2025销售额可达到1.4亿元，比去年增长20%。”

## 创新链上求突破

走进五里工业集中区富硒食品产业园的陕西安康悠源食品有限公司（以下简称“悠源公司”），呈现出一派生产加工繁忙的景象。在调味间，调味师张萍一丝不苟地称量、拌料。根据不同产品，她将食盐、白糖等各种调味品严格按比例加入。“就和在家做菜是一样的，干净卫生是基础。还要把味调好，大家才愿意吃。”张萍说。

悠源公司是五里工业集中区最早入园的企业之一，经过多年的发展，已经成为当地魔芋产业链龙头企业。该公司总经理鲍洪明介绍：“目前年销售额近1亿元，年需求鲜芋1万吨。今年，我们开发了魔芋功能性食品、饮料，争取在2026年鲜芋需求再增加1万吨，更好带动全区魔芋产业发展。”

作为悠源公司的调味师，张萍严谨细致、活力满满。进入公司之后，她在不同岗位工作过。从简单重复的操作员工作到有技术含量的工种，张萍一直与公司发展同频共振，在实践

中锻炼，在工作中提升，如今月收入达到5000元左右。

张萍家住汉滨区建民街道友谊村，每天上下班骑电动车单程15分钟。每个月有几天假期，张萍可以在协调好班次后，自行选择哪天休息。但闲不住的张萍总会利用休息时间研究魔芋相关产品的调味技术，甚至去超市购买同类商品，挨个品尝。“就算是做饭，也需要研究；人们的口味喜好会发生变化，如果调味手法一成不变，产品就不会受到欢迎。”张萍说。

进入公司前，张萍是个地地道道的农民。那时，汉滨区没有工业园区和大规模产业，张萍曾打算去外地务工。2009年，当地搭乘沿海地区产业转移东风，成立五里工业集中区，建厂房、招企业，聚焦富硒食品、新型材料、纺织服装服饰（毛绒文创）三大主导产业，项目化推动、集群化发展。附近村民纷纷进入园区务工，张萍正是其中一员。

在汉滨区，以工业园区为载体，一个新产业工人群体正在

持续壮大，他们融入企业、踏实奋斗，在产业链、创新链上创造更加美好的新生活。

“从农民成为一名工人，我觉得挺幸运。我会一直干下去，因为我热爱这个工作。公司也在创造机会让大家走出去参加培训，提升技术水平。”张萍说。

2025年5月，陕西省人民政府正式批复认定安康市汉滨区五里工业集中区为省级经济技术开发区，命名为“陕西汉滨经济技术开发区”。目前，园区已入驻企业219家，共有各类新产业工人2.4万人。

汉滨经开区管委会负责人表示，要不断适应新型工业化发展需求，完善产业工人技能形成体系；要健全职业发展体系，促进产业工人成长成才；要弘扬工匠精神，健全保障体系，不断增强产业工人的成就感、获得感、幸福感。



智能织袜工厂生产线一角



毛绒玩具生产车间里，女工们正在手工缝制



魔芋制品企业调味师将产品装入搅拌机

